

# SITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Gremium		
<b>Jugendhilfeausschuss</b>		
Sitzungsort <b>Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm</b>		
Datum <b>05.11.2018</b>	Beginn <b>17:00 Uhr</b>	Ende <b>18:45 Uhr</b>

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen worden und sind anwesend:

## Mitglieder

Bicks, Frank bis 18:15h  
Blanke, Richard  
Flesch, Claudia  
Kick, Rosemarie  
Nockemann, Frank  
Poschmann, Jan Vertreter für Frau Stark/bis 17:30h  
Rummel, Bettina  
Schier, Saskia Jacqueline

## beratende Mitglieder

Kolodziej, Kerstin Vertreterin für Frau Schmidt  
Menke, Olaf  
Peters, Hildegard  
Schröder, Jürgen  
Schweinsberg, Ralf  
Thier, Heinz Georg ab 17:15h  
Utsch, Maria  
Wagener, Mathias  
Wittpoth-Frank, Margit

## Vorsitzender

Gießwein, Marcel

## stellv. Vorsitzender

Müller, Michael

## stellv. Vorsitzende

Philipp, Sylvia Dr.

## Vertreter der Verwaltung

Vestweber, Karlheinz

## Schriftführer/in

Dahlke, Jörg

Abwesend:

**beratende Mitglieder**

Bockelmann, Sandra	nicht anwesend
Cardue, Bastian	nicht anwesend
Franke, Nadja	nicht anwesend
Goddon, Inka Dr.	nicht anwesend
Keßler, Manfred	nicht anwesend
Schlücker, Kayi	nicht anwesend
Schmidt, Christina	vertreten durch Frau Kolodziej
Spanke, Dominik	nicht anwesend
Stark, Jutta	vertreten durch Herrn Poschmann
Völkel, Bernward	nicht anwesend

Der Vorsitzende teilt vor der Sitzung mit, dass der TOP 5 wegen Krankheit der Referentin von der Verwaltung zurückgenommen wird.  
Weiterhin wird der TOP 11 durch die Änderungsvorlage 039/2018/3 ergänzt und diese liegt als Tischvorlage vor.

## **A Öffentliche Tagesordnung**

- |    |   |            |
|----|---|------------|
| 1  | Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den Vorsitzende/n   |            |
| 2  | Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  |            |
| 3  | Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und Verwaltung  |            |
| 4  | Mitteilungen  |            |
| 5  | Projekt "FaireKITAS" des Netzwerkes Faire Metropole Ruhr, Frau Altenbockum  |            |
| 6  | Jahresbericht 2017 des Caritas-Suchthilfezentrums Schwelm/Ennepetal/Breckerfeld   | 177/2018   |
| 7  | Jahresbericht zum Präventionsprojekt „Junge Mütter“   | 163/2018   |
| 8  | Spielflächenbedarfsplanung  | 149/2018   |
| 9  | Überplanmäßige Aufwendungen/-auszahlungen bei Haushaltstelle 06.03.08.533900 - Sonstige soziale Leistungen / Unterhaltsvorschussleistungen -  | 179/2018   |
| 10 | Überplanmäßige Aufwendungen/-auszahlungen bei Haushaltstelle 06.01.03.531800 - Zuweisungen und Zuschüsse für lfd. Zwecke an übrige Bereiche - | 178/2018   |
| 11 | Neugestaltung der Elternbeitragssatzung für die Tagesbetreuung  | 039/2018/1 |
| 12 | Personal-Jugendamt  | 165/2018   |
| 13 | Beratung des Etatentwurfs 2019  | 160/2018   |
| 14 | Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung   |            |

## **A Öffentliche Tagesordnung**

### **1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den Vorsitzende/n**

Herr Gießwein eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

### **2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss beschlussfähig ist.

### **3 Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und Verwaltung**

Es werden keine Fragen gestellt.

### **4 Mitteilungen**

Es werden keine Mitteilungen bekanntgegeben.

### **5 Projekt "FaireKITAS" des Netzwerkes Faire**

## **Metropole Ruhr, Frau Altenbockum**

Der TOP ist von der Verwaltung zurückgenommen worden.

### **6            Jahresbericht 2017 des Caritas-Suchthilfezentrums            177/2018                  Schwelm/Ennepetal/Breckerfeld**

Frau Duarte von der Caritas beschreibt anhand einer Präsentation die Arbeit des Suchthilfezentrums.

### **7            Jahresbericht zum Präventionsprojekt „Junge                            163/2018                  Mütter“**

Frau Hellermann und Frau Rolf berichten von den täglichen Abläufen ihrer Arbeit und berichten von einem anonymisierten Beispielfall.

### **8            Spielflächenbedarfsplanung    149/2018**

Frau Peters teilt mit, dass die derzeitige Planung den Bau der Spielfläche am Blücherplatz für Dez. 2018 bis März 2019 vorsieht. Das Lärmschutzgutachten für den auf dem Bahnhofsvorplatz geplanten Jugendsportpark wird derzeit beauftragt.

Herr Schweinsberg teilt mit, dass derzeit geeignetes Personal für die Spielplatzkolonne der TBS avisiert wird.

Herr Gießwein bemängelt, dass der Bericht der Hauptuntersuchung nicht am Jahresanfang, sondern am Jahresende vorgelegt wird. Er vermisst in der Vorlage weitere Planungen.

**9 Überplanmäßige Aufwendungen/-auszahlungen bei 179/2018  
Haushaltsstelle 06.03.08.533900 - Sonstige soziale  
Leistungen / Unterhaltsvorschussleistungen -**

Beschlussvorschlag:

Bei der Haushaltsstelle 06.03.08.533900 - Sonstige soziale Leistungen / Unterhaltsvorschussleistungen - werden überplanmäßige Aufwendungen / -auszahlungen in Höhe von 63.000,00 € für das Haushaltsjahr 2018 bewilligt. Die Deckung ist durch Mehrerträge/- einzahlungen bei der Haushaltsstelle 16.01.01.401300 - Gewerbesteuer - gewährleistet.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	10
	dagegen:	0
	Enthaltungen:	0

**10 Überplanmäßige Aufwendungen/-auszahlungen bei 178/2018  
Haushaltsstelle 06.01.03.531800 - Zuweisungen und  
Zuschüsse für lfd. Zwecke an übrige Bereiche -**

Beschlussvorschlag:

Bei der Haushaltsstelle 06.01.03.531800 - Zuweisungen und Zuschüsse für lfd. Zwecke an übrige Bereiche - werden überplanmäßige Aufwendungen / -auszahlungen in Höhe von 841.000,00 € für das Haushaltsjahr 2018 bewilligt.

Die Deckung ist durch Mehrerträge/- einzahlungen bei der Haushaltsstelle 06.01.03.414100 - Zuweisungen und Zuschüsse für lfd. Zwecke vom Land - i.H.v. 786.400,00 € und bei der Haushaltsstelle 06.01.03.432100 - Benutzungsgebühren und ähnliche Entgelte - in Höhe von 54.600,00 € gewährleistet.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	10
	dagegen:	0
	Enthaltungen:	0

**11 Neugestaltung der Elternbeitragssatzung für die 039/2018/1**

## Tagesbetreuung

Der Änderungsantrag der FDP wird diskutiert. Über die Punkte 1 bis 3 wird getrennt abgestimmt. Die Vorlage 039/3018/1 wird nicht weiter beraten.

Geänderter Beschlussvorschlag:

1. Die Beschlussfassung wird auf die erste Sitzungsperiode 2019 vertagt, um gerade die aktuellen Entwicklungen im Land und Bund mit zu berücksichtigen zu können.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, einen neuen Satzungsentwurf unter Berücksichtigung der Satzungen der Nachbarkommunen mit abgesenkten Gebühren in Höhe von 100.000 € zur Beschlussfassung vorzulegen.
3. Im Haushalt 2019 wird hierzu eine Mindereinnahme von 50.000 € vorgesehen.

Zu1.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	8
	dagegen:	0
	Enthaltungen:	2

Zu 2.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	0
	dagegen:	10
	Enthaltungen:	0

Zu 3.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	0
	dagegen:	10
	Enthaltungen:	0

## 12 Personal-Jugendamt

165/2018

Herr Nockemann hinterfragt den Text der Ausschreibung zur derzeit unbesetzten Stelle der Jugendgerichtshilfe.

Frau Peters erklärt zu einem späteren Zeitpunkt nach Recherche, dass es sich um die Ausschreibung der Kombination von ½ Stelle Jugendgerichtshilfe und ½ Stelle Admin handelt und somit insgesamt eine ganze Stelle ausgeschrieben wurde. Wie hoch die Fall-Anteile für Gerichts- und Diversionsverfahren sind, wird dem Ausschuss nach Auswertung nachgeliefert, sichert Herr Menke zu.

Beschlussvorschlag:

Der JHA empfiehlt, die notwendigen Personalmaßnahmen im Jugendamt gemäß des Sachverhaltes der Vorlage zu planen.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	8

	dagegen:	0
	Enthaltungen:	1

### 13 Beratung des Etatentwurfs 2019

160/2018

Herr Schweinsberg teilt mit, dass auch nach Vorlage der derzeit in Arbeit befindlichen Änderungsliste angestrebt sei die Hebesatzpunkte von 742 bzw. 495 Punkten zu halten. Man sei noch nicht „über dem Berg“ aber auf einem guten Weg und er sei zuversichtlich.

Einige Stellenanteile im Haushaltsplanentwurf werden hinterfragt, da sie sich durch Produktzuständigkeiten verschoben haben.

Frau Kick möchte gerne das Kennzahlensetting vom Jugendzentrum erklärt haben. Herr Vestweber berichtet, dass es nur auf Schätzungen und subjektiven Beurteilungen der Mitarbeiter beruhe.

Herr Schweinsberg sichert zu, dass die Methodik in 2019 erläutert wird und gegebenenfalls nach Alternativen gesucht wird, die leichter nachzuvollziehen sind.

*Nachträgliche Anmerkung der Verwaltung:*

*„Die Zeilenumbrüche in der Druckversion des Haushaltsplanentwurfes sind unübersichtlich und führen zu Missverständnissen. Als Anlage wird der Niederschrift eine überarbeitete Version aus den Haushaltsanmeldungen des FB 4 beigelegt.“*

Herr Nockemann bemängelt, dass den nicht im Rat vertretenen Ausschussmitgliedern die Änderungslisten nicht zugesendet worden sind. Herr Schweinsberg sagt Besserung zu.

Beschlussvorschlag:

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Schwelm den Beschluss der entsprechenden Haushaltsansätze 2019 gemäß Vorberatung in der heutigen Sitzung.

Abstimmungsergebnis:	einstimmig:	x
	dafür	9
	dagegen:	0
	Enthaltungen:	0

### 14 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die Verwaltung

Herr Wagener stellt an die Verwaltung die Frage, wie die weitere Entwicklung zur Sicherung der Schulsozialarbeit aussieht.

Frau Peters teilt mit, dass die Finanzierungslücke durch die 3. Änderungsliste behoben sein wird und somit die Finanzierung für 2019 sichergestellt sein wird.



Weiter Modellplanungen zur Verstetigung werden noch erarbeitet und zum gegebenen Zeitpunkt vorgestellt.

Herr Blanke fragt nach, ob er zum Jugendschöffen berufen worden ist, weil er weder eine Zu- noch eine Absage erhalten hat. Herr Dahlke wird das überprüfen.  
Als Anlage wird der Niederschrift eine Auflistung der Schöffenbewerber hinzugefügt.

Herr Gießwein stellt fest, dass keine nicht öffentlichen TOPs vorliegen und schließt die Sitzung.

Unterschriften zu den Seiten 1 bis ... der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

Schwelm, den	Vorsitzender gez. Gießwein	Protokollführer gez. Dahlke
--------------	-------------------------------	--------------------------------